
Κατοικίες

Ένα από τα στοιχεία της πολιτιστικής κληρονομιάς ενός τόπου είναι και, η τέχνη
κατασκευής κατοικιών. Γι' αυτό κι εμείς θελήσαμε να αγγίξουμε λίγο και, αυτό το θέμα που
νομίζουμε ότι, είναι αρκετά ενδιαφέρον. Φυσικά, το θέμα ίσως να είναι δουλειά
επιστημόνων, όπως πολιτικών μηχανικών και αρχιτεκτόνων. Αυτό όμως 6ε μειώνει την αξία,
πιστεύω, της εργασίας μας. Με λίγα λόγια και χρησιμοποιώντας απλές λέξεις θα σας
δώσουμε ορισμένα χαρακτηριστικά των παραδοσιακών σπιτιών του χωριού μας.

Η αρχιτεκτονική τους είναι, απλή και λυτή. Συνήθως μονόροφο μ' ένα δωμάτιο και, το τζάκι
στη γωνιά. Υπήρχαν και, διώροφα σπίτια, που χρησιμοποιούσαν τον επάνω όροφο για την
οικογένεια και το ισόγειο τις περισσότερες φορές για την ασφάλεια των ζώων, δηλαδή για
στάβλο. Οι τοίχοι, ως επί το πλείστον, από πέτρα που έδινε αντοχή και δύναμη στην
κατασκευή τους. Τα παράθυρα λίγα και μικρά. Υπήρχαν και σπίτια, αρκετά παλιότερα, που
είχαν μόνο φεγγίτη στην οροφή.

Οι κτίστες συνήθως άνθρωποι του χωριού. Αρκετές φορές όμως κατέβαιναν και από τη
Βρόντου πιο ειδικευμένοι μάστορες, οι λεγόμενοι πρωτομάστοροι. Πολλά σπίτια διέθεταν
και δεύτερο βοηθητικό δωμάτιο, που το χρησιμοποιούσαν κυρίως για την αποθήκευση των
δημητριακών. Αυτό είναι το γνωστό σε όλους μας "αμπάρι". Τα έπιπλα λιγοστά έως
ανύπαρκτα. Δεσπόζει ο "σοφράς", το κυκλικό τραπέζι για το γεύμα της οικογένειας. Ένα
κρεβατοσάνιδο για το ζευγάρι. Αν υπήρχαν αρκετά παιδιά, η Ψάθα ως στρωσίδι ήταν το
περισσότερο μέσο. Κλινοσκέπασμα η βελέντζα. Στην αυλή, μικρή ή μεγάλη, υπήρχε ο
φούρνος, η ξυλεία ως καύσιμη ύλη και η τουαλέτα του σπιτιού,. Φυσικά, απαραίτητος
σχεδόν σε κάθε σπίτι, ο παραδοσιακός αργαλειός, για να υφαίνει η νοικοκυρά τα
αριστουργήματα της. Απλά σπίτια, όπως απλού είναι οι, άνθρωποι, που τα στολίζουν την
παρουσία τους.

Φυσικά στη σημερινή εποχή τα πράγματα έχουν αλλάξει. Ας ευχηθούμε όμως ό,τι
παραδοσιακό υπάρχει στο χωριό σχετικό με την κατοικία, να το διατηρήσουμε με ευλάβεια.
Βλέπετε πρέπει, να ακολουθήσουμε και το σύγχρονο πολιτισμό.
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